

# 江苏路街道 2024 年工作计划

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，是长宁抢抓机遇、迎接挑战的重要一年。江苏路街道将在区委、区政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和考察长宁工作重要指示要求，以更昂扬的斗志、更充足的干劲、更有力的举措，提升江苏社区和美成色，奋力谱写新时代“和美家园、社区范例”新篇章。

## 一、“招、留、增”全面发力，经济发展奋力一跃

践行“人人都是营商环境，事事都是营商环境”理念，擦亮“亲企、益企、暖企”金字招牌，聚焦稳存量、促增量、提质量，持续壮大“3+3”重点产业，全力巩固和增强经济回升向好态势。

一是招商引资，挖掘更大潜力。聚焦存量中的增量、增量中的质量，瞄准行业龙头、单项冠军和专精特新等企业主体，推动“引得来”“落得下”“产得出”。发挥企业“系主”、产业“链主”作用补链扩群，抓住企业扩张、收购、合资等衍生项目机遇，做好西井科技、李宁体育、唐利商贸等一批具备产业链挖掘成效企业政策匹配，促成企业“朋友圈”扎根长宁。增强“走出去招商”力度，梳理筛选万亿 GDP 目标城市，挖掘外省市驻沪办和各大商会区域延伸资源，发展跨区域招商信息触角和桥头堡。

**二是营商服企，打造更优环境。**做精做优“三级三系”服务机制，加大楼宇园区深度联系走访频次，主动匹配企业“服务包”，及时完成政策兑付，竭尽所能解决人才各类需求。打响“愚园创投沙龙”“智荟愚园”等品牌战略，筹备举办“向新而行 共赢未来”高质量发展暨企业表彰会，织密政策宣讲、白领交友、圆桌论坛系列活动网，奋力打造一流营商环境。

**三是提标扩面，激发更强动能。**联动“大虹桥服务站”，配合区“大虹桥生命科学创新中心”建设，深入对接市医疗器械检验研究院资源，积极促进企业引入。按照《长宁区全面推进“上海硅巷”科创街区建设三年行动方案》，服务“上海硅巷”科创街区建设，融合街道科普项目和形态功能提升，吸引人工智能等新质生产力企业入驻，全力打造优质众创空间。充分承接进博会溢出效应，加强东西部协作和对口支援。

## **二、“老、小、旧”持续攻坚，品质生活焕然一新**

坚持以人民为中心，持续增进民生福祉，紧扣“15分钟社区美好生活圈”和完整社区试点“一圈一核”，全面推进民心工程和为民办实事项目，持续提升人民群众的获得感和满意度。

**一是做实做细，提升宜居功能品质。**有力有序做好愚园路1088弄“两旧一村”改造搬迁，加快江苏路284弄、愚园路749弄改造项目落地。推进五环大楼、北汪小区等9处精品小区建设以及安西路23弄、江苏路82弄等3处里弄房屋修缮，做好架空线入地、绿地开放共享等工作。按时按质完成加梯任务，推进长新小区整小区加梯，探索南辉、长原、五爱小区成片加梯路径。

完善“家门口”服务阵地体系，打造岐山、万村党群服务站，支持社区卫生服务中心建设中医、康复一体化门诊。

**二是用心用情，构建多维服务圈层。**引入公益基金会和专业组织，开展“小蓝花”认知障碍赋能支持中心培育项目。立足社区综合为老服务中心，打造上海民政系统标准化试点示范单位。优化老年助餐点、家门口养老服务站等布局，办好居家环境适老化改造、智能水表安全监测服务等实项目。推出守护“蒲公英”计划，探索流动儿童、困境儿童等关爱服务新模式，办好爱心寒托班、爱心暑托班，织密“家—校—社—企”未成年成长支持网络。强化分层分类社会救助，推进“政策找人”，落实就业优先、残疾人保障、困难群体救助等政策，主动帮扶“沉默的少数”。擦亮“好八连回娘家”品牌，成立“愚园路红色文化双拥一条街”联合体，提升退役军人服务质效。开发《数字人生——数字生活家》公益课程，开创“线下课堂”“线上答疑”暖心陪伴模式。

**三是增色显特，探索街区融合发展。**放大愚园路“国字号”文旅街区辐射效应和经验模式，联合城市规划设计院等单位，谋划新一轮城市更新。依托愚园路电台、愚园雅集、愚见园区、故事商店等阵地，深化“市民美育行动”，丰富市民艺术夜校内涵。推动商旅文体融合发展，促进“上海之春”第六届国际手风琴文化艺术节愚园路专场音乐会落地，举办“书香愚园 阅读 Plus”系列活动，联合上海世纪出版集团、阿基米德传媒，推出年度新书《愚园路 City Walk》首发活动。启动“‘巷’由新生·科学之光”项目，加入全国“钱学森”科学家精神教育基地联合体，

打造 2.0 版社区书院。

### 三、“智、细、效”深化探索，精管善治走深一步

深入践行人民城市理念，用好精细化思维，下足“绣花”功夫，对标高标准、高水平、高品质，切实打通堵点、破解难点、消除痛点，持续增强社区安全稳定运行韧性，努力打造基层治理亮点品牌。

**一是剖析解难，靶向精治。**定期开展市容环境薄弱环节综合治理，提升老旧弄堂管理能级，改善武夷路 153 弄通行秩序。坚决压实安全生产责任，紧盯小装修工程、九小场所、厂房仓库、老旧小区等重点领域，开展电动自行车安全、燃气安全、生产安全治本攻坚专项行动，夯实电动自行车充电场所、微型消防站等基础设施底座，持续推动高层消防设施更新和“瓶改管”“瓶改电”等项目。做实街道反诈中心，壮大反诈志愿者队伍和反诈联盟。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，扎牢“12345”市民热线联系督办反馈闭环，对标“有诉必应、接诉即办、未诉先办”，落实案件“一周一研”，纵深推进矛盾纠纷化解。

**二是精准发力，高效善治。**擦亮“小蜜蜂”智能行服务队品牌，丰富“小蜜蜂空中课堂”形式内容，提升政务服务温度。做好“一网统管”3.0 版系统升级迭代，优化居委城运工作站运行机制。推进新一轮“美丽街区”建设，打好“拆建管净绿”组合拳，全要素提升街区品质。持续提升垃圾分类实效，推进新一批标准化垃圾箱房改建，推广可回收物“五精分”回收箱和装修垃圾不落地项目，打造生活垃圾分类精品示范居住区。落实林长制，

常态化开展巡林护绿，举办植树节等主题宣传活动。积极创建市民满意食品安全示范街镇。

**三是聚力增能，同心共治。**强化社区自治创投项目指导，引导多元主体参与社区焕新、议题协商、能力提升、梦想基金行动。发布社工能力提升 Ning “芯” 计划，培育壮大基层治理队伍。以“愚园·梦想家”为抓手，实施“引擎、领航、示范”计划，助推辖区社会组织高质量发展。开启“侬好·愚园共益体”行动，推进“烟火宣化”等共创项目，构建商户友好协商平台。建强“绿境灵”自治团队，丰富愚园生境艺术街区内涵。擦亮“‘和美家’青年议事会”等议事品牌，推出“愚园·创议坊”街区议事平台，邀请专家学者、社区达人、青年企业家、店铺商家等担任“城事主播”，讲好愚园路街区发展新故事，建强基层治理共同体。

#### **四、“精、气、神”凝心聚力，基层党建更上一层楼**

坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践，紧紧围绕“科技创新、城市更新、党建凝新、社区焕新”，以高质量党建引领高质量发展，推动街道党的建设迈上新台阶。

**一是深植根脉，建强新堡垒。**切实增强基层党组织的政治功能和组织功能，打造坚强有力的基层战斗堡垒。“强末端”不断夯实基层基础，持续强化“领头雁”工程，做实“初心愚园”书记工作室，开展岗位大练兵，举办基层党组织书记暨党员教育培训班、基层治理案例展示、党务知识竞赛等。深化“党建+”赋能，织密到底到边的全覆盖型组织网络和集约共享型阵地，持续完善“家门口”“楼门口”党群服务站（点）建设，深入探索“善

治理”楼宇党建模式，推动新就业群体融入党建新格局。

**二是赓续血脉，激活新引擎。**创新基层党建与基层治理深度融合体制机制，搭建街区高质量发展党建平台，开展“和美足迹·漫步街区”红色巡游2.0版行走中的党课，实施街区调研、人人创享、协商共治等项目，成立公共服务联盟，深度拓展街区治理格局。持续推进全国文明单位创建，全力做好全国文明城区创评，充分发挥“文明共治朋友圈”的示范带头作用。配合区委统战部，依托愚园路丰厚文化底蕴，打造红色文化和统战文化街区。依托人大代表“家站点”，强化为民办实事项目专项监督，广泛收集社情民意。依托政协委员工作站，充分发挥辖区政协委员智力密集的资源优势，以年度重点议题为抓手，推动全过程人民民主在基层治理中的生动实践。

**三是刀刃向内，全面从严治党。**扎实开展党纪学习教育，把思想和行动统一到党中央决策部署上来。不折不扣落实区委巡察整改要求，进一步压实责任、立行立改、完善制度，确保“件件有落实、事事有回音”，做好巡察“后半篇文章”。坚持不懈深化细化“四责协同”机制，强化清廉务实作风，保持不敢腐、不能腐、不想腐的高压态势。全面落实意识形态责任制，强化思想宣传和教育引导，源源不断传递正能量。大力推进政府职能转变，深化法治政府建设，加强和改进政务公开工作，牢固树立“过紧日子”思想，持续提高行政效能和服务水平。